

台灣的區域發展

地理第六課 台灣的區域發展與差異

6-1六都具有哪些特色？

- 1、台北市:政治、經濟與文化中心，是國際性的大都市。
- 2、新北市:全台人口最多的城市，隨著台北市發展的腳步，吸引眾多人口移入。
- 3、桃園市:擁有台灣規模最大的國際機場及眾多工業區，人口不斷增加；目前是東亞國際移工人數最多的城市。
- 4、台中市:台灣中部的核心，是中小企業與精密機械重要的聚集地。
- 5、台南市:曾為台灣的政治、經濟中心，為文化古都；台南科學工業園區設立後，更使其成為高科技製造業的重鎮。
- 6、高雄市:台灣的重工業中心，目前積極轉型發展資訊與文創產業。

6-2北、中、南、東各區域有什麼特色？

- 1、北部區域:雪山山脈東側→蘭陽平原對外交通不便，蔣渭水高速公路(國道5號)通車後，觀光人潮增加。
東北海岸→基隆港是北部區域的海運樞紐。
雪山山脈西北側→新竹為高科技的產業重鎮，高鐵通車後與台北都會區的互動愈趨密切。
- 2、中部區域:平原地區→濁水溪帶來灌溉水源，是重要的稻米、花卉、蔬菜供應地
近山丘陵地帶→有豐富的山林勝景，地方政府多致力發展觀光和休閒產業。
- 3、南部區域:平原和丘陵地區→熱帶水果重要產區。
山地地區→嘉義縣的阿里山森林遊樂區每年吸引大量遊客。
沿海一帶→沙洲羅列、潟湖遍布，養殖漁業發達。
澎湖縣→風多與少，農業條件發展不佳；漁業、觀光業為主要產業。
- 4、東部區域:經濟發展遲緩原因→山地阻隔，形勢封閉，交通進出不便。
旅遊業發達→較好的環境品質，成為發展第一級產業活動，和觀光業的基礎。
- 5、金馬地區:早期特色→軍事戰略據點，經濟發展受限。
目前發展→解除戰地政務後，居民轉以服務業為主，自然景觀、農特產、特色建築與戰地遺跡，成為吸引遊客的亮點。

6-3台灣區域間有哪些差異？

- 1、本島與離島的差異:離島的各項生活機能和本島比較，都相對不足。人口流失與交通不便，使離島經濟發展緩慢，公共建設相對落後。
- 2、本島內部的差異:東部與西部的差異→東部開發較西部晚，交通亦不如西部方便，公共設施與工商發展等相對落後。
城市與鄉村的差異→工業化、都市化後，鄉村人口外流情況嚴重，擴大城鄉發展差距。